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本次培训的旅程很快走到尽头。一路上，我们感受到旅途的艰辛，但满足于饱览着美丽风景的愉悦。
回首这一个多月的经历，我们痛并快乐着。网络里，我们吸取了专家的精髓；键盘上，我们敲出了智慧的火花；交流中，我们碰撞出深邃的思想。看到培训之树结出的累累硕果，我们苦点儿、累点儿，又能算什么！
[image: image3.jpg]





学情统计.doc


《小数乘法——练习一》教学设计
2016-12-13  发布者：陈道南  浏览数( 4) 【推荐】 

  

     《小数乘法——练习一》教学设计            
教学内容：教材第4页练习一第3、4、5题。
教学目标：
知识与技能：
1．能熟练掌握小数乘整数的算理与算法。
2．会运用小数乘整数解决一些实际问题。
过程与方法：经历小数乘整数的练习过程，培养学生的运算能力，体现数学知识的运用价值。
情感、态度与价值观：感受数学和生活之间的内在联系，激发学生的学习兴趣，培养热爱生活、热爱数学的良好情感，体验学习的成功与快乐。
教学重点：巩固小数乘整数的计算方法。
教学难点：运用小数乘整数解决实际问题。 
教学方法：设置数学问题，引导学生练习；练习体验，小组交流讨论。
教学准备：口算卡片、多媒体。
教学过程
一、谈话导入
1．谈话：上节课我们学习了什么内容？学生自己回忆，个别提问，其他同学补充，师生共同总结小数乘整数的计算方法：小数乘整数，先按照整数乘法的计算方法计算，再看因数中有几位小数，就从积的右边起数出几位点上小数点。
2．导入：同学们学习了小数乘整数的算法，这节课我们的主要任务是巩固练习小数乘整数。（板书课题）
二、基础练习
1．口算练习。
⑴看谁算得又快又准。
6.5×10＝       0.56×100＝   3.78×100＝
3.215×100＝    0.8×10=       4.08×100=
⑵4.1×9=  1.2×3=  5×5.8=  0.28×3=  16.5×4=  0.796×7=
教师出示算式卡片，指名口算。让学生说一说是怎样算的。
2．说一说
4.8+4.8+4.8+4.8用加法的简便算法表示是(    )×(    )．表示求(    )是多少，求积时可看成(    )×(    )，先得出积(    )，再从右起点出(    )位小数，得(    )。
3．笔算练习。
0.32×47=    1.6×52=    64×0.25=    1.37×21=
教师指名板演，学生独立练习，然后集体订正。
三、拓展提高
1．大家在逛商店遇见特卖会时是不是都有点心动？小刚也遇见了特卖会，那你帮他算算他至少要带多少钱才够？
某商店牛奶搞特卖活动，每盒牛奶1.4元，买四赠一。小刚要买20盒牛奶，至少要带多少钱？
分析：“买四赠一”的意思就是买5盒牛奶付4盒的钱数，求买20盒需要多少钱，就是求实际应付的钱数。
方法一：先求出20盒里有多少个(4+1)盒，再求出买4盒多少钱，最后求出一共需多少钱。
20÷(4+1)=4（个）    1.4×4×4＝22.4（元）
方法二：先求出20盒中一共有多少盒是需付钱的，再求出买20盒一共需多少钱。
20÷(4+1)×4=16（盒）    1.4×16＝22.4（元）
2．运用因数的变化引起积的变化规律巧计算
根据24×25＝600，在（   ）里填上适当的数。
(1)240×25=(    )
(2)2.4×25=(    )
(3)(    ) ×25=0.6
思路导引
(1)24     ×   25   =  600     (1)24   ×   25   =  600  
↓×10      ↓不变  ↓×10     ↓÷10    ↓不变  ↓÷10
240    ×   25   = (6000)     2.4   ×   25   = ( 60 )
(3) 24       ×    25      =  600
↓÷1000       ↓不变     ↓÷1000
   ( 0.024 )  ×   25      =  0.6X 
小结：两个数相乘时，当一个因数不变，另一个因数乘几或除以几（0除外），那么积也会随着另一个因数乘几或除以几。
3．出示教材第4页练习一第4题。组织学生先独立填一填，再在小组中说一说自己是怎样想的，小组同学共同探索归纳出因数与积之间的规律。
4．出示教材第4页练习一第5题。指名学生朗读题目。
组织学生分析题意，引导学生根据“路程=速度×时间”列出算式。
组织学生列出竖式，0 33×4=            （千米）求出结果。
教师强调：在计算过程中，先观察因数中有几位小数，再核对计算的结果中小数部分的小数位数。
四、课堂小结
通过练习课的巩固，同学们对小数乘整数是否有更深的了解？
作业：
1．教材第4页练习一第3题。
2．用竖式计算。4.6×6=       8.9×7＝      15.6×13=
0.18×15=    0.025×14＝    3.06×36＝
板书设计
小数乘整数
“买四赠一”
两个数相乘时，当一个因数不变，另一个因数乘几或除以几（0除外），那么积也会随着另一个因数乘几或除以几。
如何在数学课堂关注人文教育
2016-12-13  发布者：刘维佳  浏览数( 9) 【推荐】 

教育本来是人的教育，但是现在我们却看到它在不知不觉中放弃了育“人”的责任，人文的教育被忽略了，知识的教育、专业的教育被极端化了。而教育一旦离开了人，离开了人的灵魂或人的精神，严格说来就不成其教育。正如雅斯贝尔斯所说：“教育是人的灵魂的教育，而非理智知识和认识的堆积。”正因为如此，人们在不断地呼吁要加强人文教育。但是，对于课堂教学中如何加强人文教育，我们却面临着许多困惑。下面是笔者的一个教学片段和大家一起共鸣。 
情境描述： 

今天我执教人教版实验教材第五册《吨的认识》一课时，出现了如下精彩的场面。 

师：四只动物能一起过桥吗？ 

生：老师这根指示牌写着“限重一吨”是什么意思？ 
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师：是呀，要探讨他们四位能否一起过桥，首先得搞清指示牌上写的是什么意思，哪位小朋友知道其中的秘密？ 

生：老师限重1吨就是不能超过1吨也就是不要超过1000千克，否则桥就会断裂的。1吨=1000千克。 

师：你是怎么知道的。 

生：书上写的呗。 

(师生一起学习1吨和1000千克的关系) 

生：老师我现在明白了，四只动物不能一起过桥。因为它们共有1300千克，超过了1吨。 

师：你说的真棒，那么怎样过桥比较合理呢？ 

（学生展开热烈地讨论，探究过河方案。） 

生：老师我有几种方案，第一种是1个1个过河最安全，第二种方案是两个两个一起过河，因为任何两只动物的体重总和没有超过1000千克（1吨）。 

生：老师我还有想法：我认为小熊、小牛和小鹿可以一起过，因为它们三个的和刚好等于1000千克（1吨），也符合要求。 

生：老师我也有不同的想法…… 

师：刚才同学们想法都很不错，我建议为我们自己精采的表现鼓掌。 

（我话音刚落，有位学生把手举得很高。） 

生：老师，我对同学们的想法表示不同看法，我认为只有一种方案是最合理的。 

（此时，同学们立刻安静下来，用惊讶的眼光注视着这位同学，他们急着想知道所以然。） 

师：你有什么想法，你说，我们一起来探讨好吗？ 

生：老师我的理由是：1．你们看，这座桥是用木头做的，中间还可能有裂缝，时间长了桥板也许已不太结实了呢，所以我认为一个人行走可能非常危险。2．又万一其中一个人年纪比较大，行走不方便怎么办，你只考虑他们的重量吗？那是人重要还是桥重要？你能让它单独一个人行走吗，这也太不讲人情味了吧。所以我认为两个两个过桥是最合适的，万一行走时有危险，他们之间也有一个照应，那该多好啊！ 

（我们被这位同学那别出心裁的想法所震撼了，如此幼小的心灵却注意到人与人之间的情感和友谊。我也被他精采的讲解所征服了。我不断地思索着。） 

反思： 

1．我们的教育不单是为了教孩子学会知识和技能，更应关注学生的心灵。从小在各学科教学中应及时注入“人文教育”这一新鲜血液。 

2．我们知道教材中主题图的设置，不但是为了给新知教学作好情境铺垫，引出教学内容。其实它里面还蕴涵着丰富的“人文教育”、“爱国主义教育”等有实用价值的教学素材。它需要我们教师去不断地挖掘、创新和利用。 

3．我们学习数学知识的目的也不是为了简单地解答一些生活中的数学问题，更重要的是教学生学会如何借助现实情境用人文的思想去人性化地处理和解决问题。如何打破教学常规让学生用无墙的思想去思考每一个现实问题，为实现“学有价值的数学”做一些实事。 

百分数与分数的互化
2016-12-01  发布者：蔡桂峰  浏览数( 1) 【推荐】 

  

　　教学目标： 

　　1、使学生经历探索分数和百分数改写方法的过程，理解和掌握百分数与分数的改写方法，能正确进行百分数与分数之间的改写。 

　　2、在现实情境中，进一步体会百分数、分数之间的联系，发展学生的数感；在探索改写方法的过程中培养培养学生分析、比较、抽象、概括等思维能力，发展学生数学思考。 

　　3、在自主探索与合作交流的过程中，增强学生主动探索与合作的意识，感受数学的美。 

　　教学重点：使学生经历分数和百分数改写方法的探索过程，理解和掌握百分数与分数改写的方法。 

　　教学难点：在探索分数和百分数改写方法的过程中，理解各种不同的方法之间的联系，能合理选择适当的方法进行改写。 

　　教学过程： 

　　一、谈话引入，明确目标。 

　　1、同学们，我们已经认识的数有哪些？（整数、小数、分数、百分数）。我们知道，这些数之间都是有一定的联系的。例如，百分数和分数有怎样的联系呢？（百分数和分数都可以表示两个数之间的关系）？ 

　　2、通过学习，大家已经知道百分数和小数是可以互相改写的，相信大家一定会猜想到，百分数还与什么数也能互相改写？ 

　　3、揭示课题：今天这节课，我们就通过一些具体的例子来研究百分数与分数的互化。（板书课题：分数与百分数的互化） 

  

　　二、主动探究，发现方法。 

　　（一）把分数改写成百分数。 

　　1、出示例题3：青阳小学六年级一班的体育委员在调查了全班同学中会游泳和会溜冰的人数后，得到如下结果。 

　　会游泳的   会溜冰的 

　　占全班人数的几分之几    3/5 2/7 

　　（1）你找到了哪些数学信息？ 

　　（2）提出问题：这里的3/5和2/7分别表示会游泳和会溜冰的人数所占的比率，能用百分数表示会游泳和会溜冰的人数所占的比率吗？ 

　　3、学生尝试把3/5改写成百分数。 

　　（1）组织交流：让学生说说是怎样想的。 

　　可能方法①：根据分数的基本性质，把3/5转化成分母是100的分数，在改写成百分数。根据学生介绍老师板书：3/5=（3×20）/（5×20）=60/100=60% 

　　可能方法②：用分子除以分母，把分数转化成小数，再把小数化成百分数。根据学生介绍老师板书：3/5=3÷5=0.6=60% 

　　（2）教师小结：把3/5改写成百分数，可以把3/5转化成分母是100的分数，在改写成百分数，也可以分子除以分母，把分数转化成小数，再把小数化成百分数。 

　　4、怎样把2/7改写成百分数呢？请大家也试一试。 

　　（1）学生尝试后介绍改写方法：把2/7改写成百分数，要用分子2除以分母7，先改写成小数，再改写成百分数。 

　　教师根据学生回答板书：2/7=2÷7≈0.286=28.6%，同时介绍：计算中遇到除不尽时，一般保留三位小数，再改写成百分数，即在百分号前面保留一位小数；这里的2÷7的结果0.286是个近似值，所以用约等号连接，但是把0.286化成百分数28.6%时，这两个数之间是精确相等的，只要用等号连接就可以了。 

　　（2）组织对比：把把3/5改写成百分数有两种方法，把2/7改写成百分数时，怎么大家都选择用分子除以分母先改写成小数再改写成百分数的方法了呢？ 

　　引导学生感受到：因为2/5的分母5是100的因数，可以把分子分母同时乘一个整数，把2/5改写成分母是100的分数比较简便，但是2/7的分母不是100的因数，那样做就很烦了。 

　　5、引导小结：看来，把分数改写成百分数时，什么方法更有普遍性，一般我们可以怎么办？ 

　　教师根据学生回答板书： 

　　6、练一练：把1/5、1/4、3/8、1/3、5/9改写成百分数。 

　 

　　（二）把百分数改写成分数。 

　　1、 谈话：我们已经会把分数改写成百分数了，怎样把百分数改写成分数呢？你觉得可以怎么办？先自己举个例子试一试，再和组内同学交流你的方法。 

　　2、 组织全班交流： 

　　（1）以23%为例说一说，可以把百分数改写成分母是100的分数，所以23%=23/100。 

　　（2）再请一位同学举个例子说一说。以75%的改写为例，可以把75%改写成分母是100的分数，再约分，所以75%=75/100=3/4。教师评价引导：是啊，把百分数改写成分数，能约分的要约分，化到最简分数为止。 

　　3、 老师也来举个例子，2.8%怎样改写成分数呢？学生尝试后组织交流。 

　　（1）可能方法①：把2.8%改写成分母是100的分数，再根据分数的基本性质把2.8/100改写成分母是1000的分数，再约分，2.8%=2.8/100=28/1000=7/250。 

　　（2）可能方法②：把2.8%改写成小数，再把三位小数改写成分母是1000的分数，再约分，2.8%=0.028=28/1000=7/250。 

　　（3）组织对比，获得方法：方法①和方法②的第一步思路是不同的，但第二步都要把它转化成分母是1000的分数后再约分，所以把百分数改写成分数时，一般就没有必要经历把百分数改写成小数这一步了，我们可以直接把百分数改写成分母是100、1000…的分数，再约分。 

　　4、现在谁能说说怎样把百分数改写成分数？教师根据学生回答板书： 

　　5、练一练：把27%、40%、65%、145%、2.6%改写成分数。 

　　6、想一想：通过刚才的练习与交流，你觉得把分数改写成百分数要注意什么？把百分数改写成分数呢？ 

　　 

　　三、巩固练习 

　　1、 练习二十第4题。 

　　学生独立完成后交流。 

　　2、 练习二十第7题。 

　　学生独立完成后交流。 

　　3、 练习二十第8题。 

　　（1）以3÷8为例，提问：要把商改写成百分数，你认为它的商用什么形式的数比较好？引导明确：可以算出小数的商，再改写成百分数。 

　　（2）学生完成后面几题的计算和改写。 

　　四、全课总结 

　　今天我们学习了分数与百分数的互化，通过学习，你有哪些新的收获与体会？ 

　　五、布置作业 

　1、 完成练习二十5、6两题。 
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